

北京市房山区： 京西南交通跃升 激活发展新引擎

■中国城市报记者 胡安华

作为中国式现代化的“开路先锋”，交通运输事业在经济社会发展中发挥着至关重要的支撑作用。“十四五”时期，“人享其行、物畅其流”的美好愿景正加快实现；展望“十五五”，交通新篇章正蓄势谋篇。

在人民城市理念指引下，北京房山区作为首都“西南门户”，五年来在公路、城市道路、公共交通、慢行、综合治理、智慧交通、行业转型升级等多个方面取得了显著成果。

中国城市报记者近日走进北京市郊铁路副中心线房山东站建设现场，只见工人正加紧进行站台、桥涵、路基等工程施工，全力冲刺2026年竣工目标。

市郊铁路副中心线(北京西至良乡段)将实现公交化运营

作为连接北京中心城区与城市副中心的关键交通动脉，北京市郊铁路副中心线对优化区域交通结构、促进京津冀协同发展具有重要意义。

据了解，北京市郊铁路副中心线西起房山区良乡站，途经北京西站、北京站，东至通州区乔庄东站，线路全长约63公里。

去年7月，北京市郊铁路副中心线对(北京西至良乡段)实施整体提升工程，提升工程线路全长约31.5公里，设车站5座(即良乡站、房山东站、后吕村站、衙门口站、北京西站)，其中，房山区域内长约5公里，包括新建房山东站和改造良乡站。

目前，工程总体进度已完成69%，其中房山东站站房主体结构完成100%，良乡站信号综合楼、宿舍综合楼主体结构完成100%，特大桥主体结构完成87%，预计本月底完成跨京广铁路特大桥连续梁施工合龙。

作为此次整体提升工程的新建车站，房山东站规划建设两台六线，建成投运初期预计每日可开行18对列车，高峰时段最短发车间隔10分钟，远期可开行44对列车。

本次提升工程的最大特点，在于充分利用和盘活了既有铁路资源。”房山区住建委副主任董金强接受中国城市报记者采访时表示，工程探索了“路市合作”新模式，通过“局部利旧、部分建新”的方式，例如新建三、四线来增加运力，并增设改造车站来激活周边城市发展潜力。

不仅如此，未来的出行体验也将融入城市生活，该线路将支持普通一卡通卡、北京一卡通APP(含NFC)、支付宝、亿通行等多种支付方式，在北京市域范围内还可享受与城市轨道交通路网合并的月累计优惠政策。

值得一提的是，线路开通后，将进一步完善北京市西南市郊铁路交通线网，加快房山区与中心城区、副中心间的高效连接，改善市民的出行条件。同时，该线路未来可换乘1号线支线、7号线、9号线、11号线以及京雄城际铁路等线路，将有效带动城市更新发展进程。房山区将以市郊铁路副中心线建设为契机，持续激发城市潜力、提升城市活力、全面提升城市综合竞争力。

双轨交织加速京西南通勤

从“通”到“优”，北京地铁房山线已开通15年。这条连接房山新城与北京中心城区的快速客运通道，持续升级其通勤网络：5年前，房山线北延段郭公庄站至东管头南站开通运营；2年前，房山线与9号线实现跨线运行，市民出行体验因此焕然一新。

“从良乡大学城西站出发，在郭公庄站换乘9号线可直达国家图书馆站，继续向北便能方便地抵达海淀各大商圈。”居住在房山区的王女士谈及感受，曾经漫长的通勤，如今化作窗外流动的风景，双线交织的轨道，正为京西南生活按下“加速键”。

如今，房山线已构建起全长30余公里的成熟运营体系，配备阎村车辆段1座，设车站16座(含4座换乘站)，形成高效便捷的交通枢纽布局。

随着线路辐射能力增强，一些“成长中的烦恼”也随之出现。以开通15年的良乡大学城西站为例，初步统计，其服务范围已覆盖约1万余户、3万余居民以及38家周边商铺。巨大的客流使得站前非机动车停车压力骤增——年均高峰期停车需求约3340辆，而原有规范停车位仅600个左右，供需缺口巨大。

面对挑战，房山区拱辰街道以“党建引领、多元协同、精准施策”为核心，聘请专业团队编制治理方案，创新形成“三维联动”工作法，从空间优化、资源整合、长效管理三方面发力，逐步破解停车难题，构建系统化治理体系。

如今，良乡大学城西站利

用绿化景观、休憩座椅扩大站前广场集散面积、优化人流动线、增设非机动车充电设施等方式，治理后非机动车停车位达3900余个，并且每天高峰期街道、居委会、志愿者等10余名工作人员引导停放，已有有效缓解停车压力，停车秩序明显改善。

国际物流通道平稳顺畅

今年10月底，房山区的北京国际陆港内，集装箱鳞次栉比，车辆运转不息。随着汽笛长鸣，一列满载货物的中亚(欧)班列缓缓驶出，奔赴哈萨克斯坦阿拉木图。这是北京国际陆港自今年3月运营以来开行的第20列中亚(欧)班列，国际物流大通道运行能力稳步提升，为服务首都深度融入共建“一带一路”大格局，推动高水平对外开放走深走实注入强劲动能。

本趟班列共搭载100个标准集装箱，货物总价值约1839万元，经由阿拉山口口岸出境，预计10天后抵达阿拉木图。班列所搭载的汽车零配件、纤维素等货物，充分体现了北京及周边地区的产业特色，彰显了“北京智造”与“通道服务”协同出海的强劲动能。

成功开行第20列，不仅是一个数字的累积，更是北京国际陆港服务能力、运营效率和市场认可度的综合体现。

“我们一直在努力，让班列发展越来越稳定。”北京房山国际陆港运营有限公司总经理王传蒙表示，自首列班列开行以来，北京国际陆港持续完善港区基础设施，优化场站

布局，与海关、铁路等部门紧密合作，有效提升中欧班列的运输组织效率，吸引了稳定、优质的货源供给，实现了班列“跑得快、走得稳”。

作为京津冀地区重要的物流枢纽，北京国际陆港自投入运营以来，已成功拓展5条国际班列线路，辐射亚欧20多个国家和地区，构建起“四大口岸、五线常态”的国际物流网络格局，以便捷高效的集疏运体系和不断完善的的服务功能，为区域产业链供应链的畅通无阻提供了坚实支撑，更好地服务首都外向型经济发展。

截至目前，北京国际陆港已累计运送货物2176标箱、货值约3.25亿元。一条纵贯亚欧、双向互济的陆上大通道正在京西南加速成型。

房山区商务局局长路鹏表示，将继续围绕“大通道带动大贸易、大贸易促进大产业”的发展思路，持续加大班列开行规模，加速推动保税物流中心、铁路口岸、海关监管场所等功能区申报建设，逐步形成以“公铁海空”多式联运为支撑、智慧低碳双轮驱动的首都西南国家级物流枢纽及国际陆港，打造国际商品与战略物资输入的战略节点和“北京智造”出海口与跨境商贸服务高地，为首都经济高质量发展注入新动力。

记者手记

午间，我从北京朝阳出发，搭乘地铁6号线、9号线、房山线，一路向西向南，前往房山。与早高峰的紧绷不同，午间车厢安静而松弛。列车时而潜入地下，时而跃上高架，窗外风景流转——从城市楼宇飞速掠过，到郊野天空缓缓铺开。

房山线开通已15年，它不再只是一条交通线，更串联起无数人的生活与梦想，将市郊和城区紧紧相连。

在良乡大学城西站，出口处非机动车整齐排列。这里停车位从600个增至3900余个，早晚高峰时有工作人员耐心引导。“人民交通为人民”的理念，在“最后一公里”的用心守护中，让冷硬的设施透出城市的温度。

不远处，市郊铁路副中心线房山东站的建设现场，工人们正为2026年通车全力奋战。站台、桥涵、路基的每一次提升，都在缩短蓝图化为现实的距离，让每一个奔波的身影，更快抵达那盏温暖的灯火。

北京：坝河实现水陆贯通

近日，北京首条连接中心城区与城市副中心的坝河旅游航线启动试通航，沿线21公里滨水慢行系统同步实现贯通，形成“步道+骑行道”复合交通网络，13座跨河桥梁完成桥下空间联通，全面提升滨水空间可达性。预计明年，市民游客即可乘游艇、骑行单车畅游坝河，沿线配套商业空间也将陆续投入运营，为市民游客再添休闲生活新场景。

中国城市报记者 全亚军摄

